










Bestimmung der Oxidationszahlen: 

1. Bestimme die Oxidationszahlen von Na2Co3 

 

2. Bestimme die Oxidationszahlen von F2O 

 

 
3. Bestimme die Oxidationszahlen von Glycerin (C3H8O3) 

 

 

 

 

Redox-Gleichgewichte (finden Reaktionen statt ja - nein) 

1. Reaktion von Eisen (III) mit Blei-Ionen 

Fe Fe2+ +2e- 

Pb2+ +2e-Pb 

2. Sn2+ + 2Ag Sn + 2Ag+ 

 

3. Al + Au3+ Al3+ + Au 

 

 

 

Anwendung des Nernst’schen Gleichgewichtes: 

1. Pt  Pt2+ +2e-, c(Pt)= 1 mol/l,  c(Pt2+=0.5) 
 

 

2. 2 Br- (aq.) Br2(g)+ 2e-   E0= 1.07V c(Br-)=15mol/l 
 

 

3. Pb + HSO4
- + H2O +Cu2+  PbSO4 +H3O++Cu  E0(Pb+…)=-0.36V c(Cu2+)=5mol/l 

E0(Cu)= 0.35V 

 



Aufgaben Chemie: -Redox Simon 

 

a.) Bestimme die Oxidationszahlen: 
1.) H2O2     -> H+1 , O-1  
2.) SO4       -> S+4 , O-1 
3.) C2H6O   -> C-2 , H+1 , O-4 

 
b.) Finden Reaktionen statt? 

1.) Cu+2 + Zn -> Cu + Zn+2     (Ja) 
2.) 2 H2 + O2 -> 2H2O            (Ja) 
3.) Fe -> Fe+2 + 2 e-                (Ja) 

 
c.) Wende das Nernst’sche Gleichgewicht bei folgender Gleichung an: 

1.) Folgende Reduktion: Cu+2 + 2e- -> Cu 
Welches ist die dazugehörende Oxidation (Zn)?                Zn -> Zn+2 + 2e-  

2.) Welche verläuft freiwillig?                                                      Reduktion 
 

3.) Wie gross ist das Potenzial, wenn ein Kupferstab in 0.001 molare Cu+2-Lösung und ein 
Zinkstab in 0.1 molare Zn+2-Lösung getaucht wird? (Cu: 0.34V / Zn: -0.76V) 

 
 1.10 V 



Chemie Wochenaufgabe 23.03-27.03 

a) Oxidationszahl von Alkohol bestimmen. 

      C: -III, -I       H: +I      O: -II 
 
Oxidationszahl von Salpetersäure. 
O: -II    N: +V     H: +I 
 
Oxidationszahl von Lactose. 
O: -II C: 0, -I, -III 

 

b) Reaktion von Zink mit Na+- Ionen möglich? 
 Nein. Keine Bergab-Reaktion. 

Reaktion von Wasser mit Au3+- Ionen möglich? 

 Ja. Bergab-Reaktion. 

Welche Reaktion findet leichter statt? Pb mit Cu2+, oder Pb mit Fe3+ ? 

 Pb mit Fe3+, da es eine steilere Reaktion ist. 

 

c) Fe -> Fe2+ + 2e-   c(Fe) = 2 mol/l;  c(Fe2+) = 0.2 mol/l 
 
Reduktion: Fe,  Oxidation: Fe2+,   z=2 
E = Eo + (0.059/z) x log(0.2/2) 
E = -0.44 + (0.059/2) x log(0.2/2) 
E = -0.4695 
 
2 F- -> F2 + 2e- c(F-) = 4 mol/l 
 
Reduktion: 2 F, Oxidation: F2, z = 2 
E = 2.87 + (0.059/2) x log(1/42) 
E = 2.83448 
 
NO2 + 2 H2O -> HNO3 + H3O+ + 1e- 
 
Oxzahlen: NO2 = O: -II, N: +IV HNO3 = H: +I, O: -II, N: +V 
      H2O = H: +I, O: -II H3O+ = H: +I, O: -II 
Reduktion: NO2,   Oxidation: HNO3,   z = 1 
E = 0.81 + (0.059/1) x log(1/2)  (Konzentration nimmt ab, da H2O hinzukommt) 
E = 0.792239 
 
 
 

 













Aufgaben Chemie vom 23.3-27.3.2020 

 
a. Bestimmung der Oxidationszahlen 

1. NaCl    Na: +    Cl:  - 

2. MgCl   Mg: +       Cl:  - 

3. SO        S: +       O: - 

4. KMnO     K: +     Mn: +      O  : -  ( 

b. Redox-Gleichgewichte (finden Reaktionen statt ja - nein) 

1. Reaktion findet statt: 

Zn + 2HCl           ZnCl   + H     

Oxidation: Zn        Zn     + 2e 

Reduktion: 2H   +2e        H       

2. Reaktion findet nicht statt da bergauf: 

Fe+S             FeS 

Oxidation: Fe       FeS +2e 

Reduktion: S+2e         FeS 

3. Reaktion findet statt: 

2CuO+C              2Cu+CO   

Oxidation: C         CO   + 4e 

Reduktion: CuO +2e          Cu  

c) Anwendung des Nernst’schen Gleichgewichtes Berechne E 

1. Fe        Fe          E   = -0.44V   c=0.1mol/l 

 

2. Ca         Ca       E   = -2.87V c=0.01mol/l 

                                                                    

3. Au         Au      E   = +1.42V c=0.02mol/l 

 






